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 第三单元  小数除法 

第2课时    除数是一位小数的小数除法 

教学内容：

    教材第26--27页。

教学目标：

　1.结合具体事例，经历自主解决问题和学习除数是一位小数的除法计算方法的过程。

2.理解把除数是小数的除法转化为除数是整数的除法的道理，会计算除数是一位小数的除法。

3.能把已有的知识迁移到新知识的学习中，感受知识间的联系，增强学习数学的自信心。

教学重难点：

教学重点：利用商不变的性质和除数是小数的除法转化成除数是整数的小数除法并能够正确计算。

教学难点：计算中商的小数点的位置以及除法竖式的写法则是教学的难点。
教学过程：
一、复习铺垫，情景导入

先读题，再说结果。

 1、3.6×10＝       0.03×100＝     0.35×100＝       

    5.38×1000＝       7.5×10＝      6.13×1000＝      

    8.46×1000＝    4.29×100＝

   学生们说完结果后，提问：看这些题，发现了什么规律？

  2、14÷2＝                  6÷3＝

     140÷20＝                 60÷30＝

   1400÷200＝                600÷300＝

   交流结果后提问：想一想，这是运用了学过的什么数学知识？

二、主动探究，学习新知。

  1、课件出示P26页情境图。

苹果每千克3.8元，我一共用去了22.8元

（1）谁能根据这两个数学信息，提一个数学问题？（一共买了多少千克苹果？）

（2） 应该怎样列算式呢？（22.8÷3.8＝）

（3）仔细观察，依旧是除法，和我们之前学过的小数除法有什么不同？（除数是一位小数）

（4）这就是我们今天要学习的除数是一位小数的除法。（板书课题）

（5）拿出练习本来先试着解决这个问题。

集体交流

预设两种方案：

A.22.8元＝228角

3.8元＝38角

228÷38＝6（千克）

谁还有其他的方法？

B.（指名到前面展示，说过程）

同学们想一想，他是怎样把它转化成除数是整数的除法呢？

依据是什么？（商不变的规律）

（1） 依据商不变的规律把除数和被除数同时扩大10倍，就可以用竖式计算了，那到底怎样正确书写22.8÷3.8，师板书。

（2）要想把3.8扩大10倍，怎么办呢？小数点向右移动一位，划去原来的小数点，要想商不变，也得把被除数扩大10倍，小数点向右移动一位，划去原来的的小数点，然后用228÷38

（3）老师讲的竖式你明白了吗？如果没有用竖式计算的，你用竖式算一算，如果用竖式计算的，哪不对的改正一下。

（4）算完的同学和同桌说一说你是怎样算的？

 (5)谁愿意拿着你的本子来和大家说一说你是怎么想的？（指名）

（6）谁还想来？（指名）

（7）刚才我们用竖式算出来了22.8÷3.8，对比一下这两种方法在计算上有没有相同的地方？（都是把小数转化成整数来计算的）

不同的是前一种用的是单位换算，后一种利用移动小数点，依据是商不变的规律，把除数变成整数来计算的。这种方法你学会了吗？好，那我们来解决下面的问题。

三、展开练习，深化认识。

  1、 在（  ）里填上适当的数，把这些算式转化成除数是整数的除法。

10.75÷2.5＝（    ）÷25

6.08÷6.4＝（    ）÷64

12 ÷ 3.2＝（    ）÷（     ）

0.72÷2.4＝（    ）÷（     ）

  2、 先想一想下面各题的除数和被除数需要同时扩大多少倍，怎么移动小数点，然后再计算。

① 91.2÷3.8＝           

② 9.6÷0.6＝         

③ 0.36÷1.2＝     

（1）学生说完后试做

（2）全班交流。

第二小题提问：能不能只划去小数点？

（0.6划去小数点的同时要划去0，因为0不能在整数的最高位。）

第三小题预设两种方法一一投影展示

一种是忘划去除数小数点前面的0的

一种是把被除数和除数同时扩大100倍的，

被除数和除数同时扩大100和被除数和除数同时扩大10倍两种方法哪个更简便一些呢？

计算时要把哪个数变成整数呢？（除数）

四、课堂总结：

通过这节课的学习，你有哪些收获呢？

计算除数是一位小数的除法，先把除数转化成整数，依据商不变的规律，被除数扩大相同的倍数，然后再计算。

板书设计：

                除数是一位小数的小数除法

               22.8÷3.8＝

要想把3.8扩大10倍，怎么办呢？小数点向右移动一位，划去原来的小数点，要想商不变，也得把被除数扩大10倍，小数点向右移动一位，划去原来的的小数点，然后用228÷38

教学反思：

尊重学生原有的知识结构，让学生有一个独立思考的时间，通过思考出现认知冲突，从而激起学生的学习兴趣。在教学除法竖式时，必须规范。在明确算理的基础上，即运用商不变的方法把小数除法转化成整数除法后，怎么书写才能使计算准确率更高一点？事先我也进行了考虑。让学生明白，小数除以小数的关键在于转化，即把除数转化为整数。如何转化，要利用商不变的性质。先把除数的小数点画去，为使学生看得更清楚，要求学生在原有的小数点划掉，再把被除数的原有的小数点划掉，向右移动，移动的位数取决于除数的小数位数。除数有几位小数，被除数的小数点就向右移动几位。然后按照整数除法的方法进行计算。最后通过一些课后练习及生活中的数学，让学生巩固方法。在计算的过程中，除数和被除数小数点位置的确定是一个难点，部分学生容易出现错误，适时引用儿歌可以帮助学生较好的突破这个难点。“外移几，里移几；方向一致要注意；里缺补零要牢记；上下点点要对齐。”

